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ВСТУП 

 

Важливість вивчення математики у початковій школі полягає в тому, 

що базові знання та компетентності із цього предмету створюють міцну базу 

для подальшого успішного вивчення і інших предметів математичного та 

природничого курсів. А для того, щоб молодші школярі могли оволодіти 

шкільним курсом із математики, вони повинні вірити, що вони здатні 

розуміти і вивчати математику. У нашій культурі поширене переконання, що 

хороші знання з математики є вродженою здатністю. Однак такі дослідники, 

як Керол Двек, наполегливо працювали, щоб спростувати це переконання. 

Відповідно до досліджень К. Двека у 2006 році, люди з фіксованим 

мисленням вірять, що здібності та інтелект не можуть бути змінені, тоді як 

люди з розумом зростання вважають, що здібності можна змінити шляхом 

навчання, практики та наполегливої праці [44]. В останні роки здійснено ряд 

досліджень українськими вченими, присвячених окремим аспектам питання 

формування наполегливості та впевненості у процесі навчання. Це, 

насамперед, дослідження основ формування наполегливості (З. Діхтяренко 

[7; 8], Е. Єрьоменко [11] та інші), щодо впевненості, то в українській 

науковій спільноті особливо відзначається цей чинник та його роль у 

навчанні (зокрема, Н. Волкова [4]; Т. Швець [32]; А. Сіренко [25]; 

Л. Задорожна-Княгницька [13], І. Тимофєєва [13] тощо). Тож важливе 

завдання вчителів полягає у зміцнені  мислення учнів про можливості їх 

зростання. У цьому аспекті саме математична впевненість відображає 

мислення, спрямоване на зростання, і включає в себе готовність до 

наполегливості, позитивне ставлення до помилок, готовність ризикувати та 

самовпевненість. Математична впевненість учнів впливає на їхній підхід до 

труднощів і невдач. Діти з низькою впевненістю в собі можуть зазнати 

невдачі або зробити помилку і визначити себе через цю невдачу, вирішивши, 

що вони нерозумні та неспроможні у оволодінні певним курсом. Зіткнувшись 

із проблемою, такі учні можуть розлютитись і здатися, бо відчувають, що 
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недостатньо розумні, щоб її зрозуміти. Учні, які володіють математичною 

впевненістю, дивляться на складні математичні задачі зовсім по-іншому. 

Невдачу вони сприймають як шанс вчитися і рости. Це можливість 

поміркувати і подумати. Загальний державний стандарт початкової  освіти 

передбачає стратегічну необхідність формування математичної 

компетентності, тобто виявлення «простих математичних залежностей у 

навколишньому світі, моделювання процесів та ситуацій із застосуванням 

математичних відношень та вимірювань, усвідомлення ролі математичних 

знань та вмінь у особистому та суспільному житті людини» [24]. Діти з 

математичною впевненістю здатні наполегливо вирішувати складні задачі, 

намагаючись знову і знову, поки не зрозуміють їх. Допомогти їм набути цієї 

наполегливості – це важливе завдання вчителів. 

Дослідження проблематики формування наполегливості та впевненості 

при навчанні математики представлені у багатьох працях зарубіжних та 

українських авторів.  У цьому напрямку необхідно відзначити праці таких 

дослідників: О. Біляковська, Н. Волкова, Г. Даниленко, Л. Задорожна-

Княгницька, М. Кіндрук, Е. Єрьоменко, Т. Котик, С. Скворцова, 

О. Онопрієнко,  А. Сіренко, І. Тимофєєва, Т. Швець, Дж. Крюгер, К. Вохс, 

К. Біфулько, Дж. Боулер, А. Чарльз , та інших. Незважаючи на значну 

кількість наукових здобутків та розроблених методик щодо використання 

різних інструментів для формування наполегливості та впевненості, 

загальний процес трансформації освіти та поширення розвитку сучасних 

інформаційно-комунікаційних технології (ІКТ) актуалізують потребу 

перегляду підходів щодо ефективності залучення сучасних інструментів 

посилення наполегливості та впевненості при вивченні математики у 

початковій школі. 

Мета дослідження – визначити теоретично-методологічні аспекти, 

запропонувати рекомендації щодо оптимізації процесу формування 

наполегливості та впевненості при навчанні математики у початковій школі. 
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Для досягнення поставленої мети сформуємо наступні завдання 

дослідження: 

- розглянути наполегливість та впевненість як основні мотиватори та 

регулятори успішного навчання; 

- виконати діагностику рівня наполегливості та впевненості у учнів; 

- запропонувати розробку дидактичного матеріалу для посилення 

наполегливості та впевненості учнів початкової школи; 

- порівняти результати навчання за запропонованим підходом 

(15 учнів 3-А класу) із стандартною методикою (15 учнів 3-Б-класу). 

Об’єкт дослідження –процес формування наполегливості та 

впевненості при вивченні математики.  

Предмет дослідження –розробка пропозицій щодо оптимізації процесу 

формування наполегливості та впевненості при навчанні математики у 

початковій школі та дидактичного матеріалу для уроків математики у 3-

4 класах. 

У процесі роботи були застосовані методи дослідження: аналіз та 

синтез теоретичних джерел, абстрагування, конкретизація й моделювання 

теоретичних аспектів дослідження, вивчення та узагальнення педагогічного 

досвіду щодо проблематики дослідження, аналіз результатів педагогічної 

діяльності в частині формування наполегливості та впевненості при навчанні 

математики у учнів 3-4 класів. 

Теоретичне значення роботи полягає у актуалізації методів та 

інструментів формування наполегливості та впевненості при навчанні 

математики у 3-4 класах.  

 Практичне значення – полягає у тому, що матеріали кваліфікаційної 

роботи можуть бути використані в курсі методики навчання, у процесі 

підготовки уроків та на уроках математики для розвитку формування 

наполегливості та впевненості у учнів 3-4 класів. 

Експериментальна база дослідження. Зарожанський ліцей 

Недобоївської сільської ради, Дністровського району, Чернівецької області 
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Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії 

та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2023-2024 рр.) та представлено на 

міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XX. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота містить вступ, 2 розділи, 

висновки, список використаних джерел, додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі проведеного дослідження зроблено такі висновки. 

1)  Наполегливість є найважливішою з навичок із точки зору її зв’язку з 

академічними результатами. Наполегливість – це продовження зусиль і 

прагнень незважаючи на  труднощі, протидії чи невдачі: це ключова 

характеристика успішних людей у професійних та академічних дисциплінах. 

Впевненість у собі –  це почуття довіри до своїх здібностей, якостей і 

суджень. Здорове почуття впевненості в собі полягає в тому, щоб мати 

збалансований погляд на себе – пишатися своїми здібностями, визнаючи свої 

недоліки. Формування впевненості дозволяє  вчителям  допомогти учням 

повністю розкрити свій потенціал у навчанні, а також у своїй майбутній 

кар’єрі. У період навчання в початковій школі особливо важливо 

акцентувати педагогічний вплив на формування наполегливості та 

впевненості у собі, які стануть основою для подальшого успішного навчання. 

У молодших школярів особливо важливо акцентувати педагогічний вплив на 

ці якості. Для формування наполегливості повинна забезпечуватися 

взаємодія когнітивних і афективних реакцій дітей і фокусу їхньої уваги, 

конативного (поведінкового) компонента. Процеси міркування дітей повинні 

бути синтезовані з їхніми афективними реакціями та їхньою спрямованістю. 

Учні можуть розвивати психологічні ресурси, які сприяють твердості, 

наполегливості та впевненості. У формуванні наполегливості молодшого 

школяра велику роль відіграють ініціативи, ігрова діяльність. Тож, 

формування наполегливості та впевненості в учнів початкових класів є 

важливим напрямком виховної діяльності, що сприяє формуванню 

необхідних моральних якостей, таких як воля, наполегливість, 

дисциплінованість, винахідливість, творчість, віра у власні сили. 

Для формування наполегливості та впевненості у учнів при вивченні 

математики у початковій школі необхідно зосереджуватися на 5 основних 

напрямах: формування програми підготовки до школи, які стосуються 
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виконавчих функцій; педагогічних втручаннях, які спрямовані на мислення, 

стратегії навчання та стійкість; застосування альтернативних підходів до 

навчання та інтерактивних методів; поширення програм позакласного 

навчання; застосування цифрових технологій, онлайн-ресурсів та 

інструментів для вчителів. Впевненість у собі дозволяє підвищити власну 

самооцінку, яка виявляється у ступені задоволеності учнів собою, почуттях 

цінності та гідності й поваги. Педагоги та батьки відіграють важливу роль, 

допомагаючи учням розвивати наполегливість і докладати ефективних 

зусиль у початковій школі.  

2) Для формування наполегливості та впевненості у собі на уроках 

математики доцільно залежно від типу учня використовувати різні методи 

створення «ситуацій успіху». Використання на уроках ігрових моментів, які 

роблять процес навчання цікавим, створюють у дітей бадьорий, творчий 

настрій, полегшують засвоєння навчального матеріалу та створюють 

ситуацію успіху, що сприяє формуванню наполегливості та впевненості. 

Розвиток наполегливості для отримання математичної освіти можливо 

досягнути за рахунок впровадження методів рефлексивного навчання у 3-4 

класі. Для формування наполегливості та розуміння етапності розвитку 

математичних знань сприяють геймифіковані онлайн-ресурси, які містять 

безкоштовні цікаві ігри для вивчення математики.  

Для дослідження обрано вибірку із 30 учнів 3-х класів. Діагностику 

рівня впевненості виконано за методикою Тесту-опитувальника 

самоставлення авторів В. В. Столін, С. Р. Пантілєєв у частині опитування за 

шкалами «самоповаги» та «самовпевненості». Відповідно до узагальнених 

результатів усереднені накопичені частоти за шкалою самоповаги склали 

34%, а за шкалою самовпевненості – 29,33%. Для дослідження рівня 

наполегливості використаємо методики діагностики вольових якостей 

школярів (за О. Л. Висоцьким). За результатами проведеного оцінювання 

учні виявили низький рівень сформованості наполегливості. У процесі 

проведеної діагностики з’ясовано, що учні у обраних класах мають низький 
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рівень впевненості у собі та низький рівень наполегливості. Тому у процесі 

навчальної діяльності важливим моментом є сприяння формування 

наполегливості та впевненості, як передумови освоєння основних предметів, 

у тому числі і математики. 

3) Для формування дидактичного матеріалу для посилення 

наполегливості та впевненості учнів 3-го класу ми використали підхід 

геймифікації та запропонували розробку 2 уроків «Математичний марафон» 

та 1 позакласного заняття «Наполегливість та впевненість VS Математика» 

(цьому заходу присвячено класну годину). Запропоновані уроки та 

позакласне заняття дозволили роз’яснити значення наполегливості та 

впевненості для вивчення математики і важливість цих характеристик для  

учнів. Етапність геймифікації марафону посилив зацікавленість у вирішенні 

математичних вправ, що вимагало докладання зусиль та командної роботи 

для досягнення результатів. Нестандартні уроки та заняття сприяли 

посиленню впевненості учнів у власних силах.  

4) Проведене порівняння отриманих результатів опитування 

експериментальної групи із контрольною групою підтвердило ефективність 

запропонованих дидактичних матеріалів задля формування впевненості та 

наполегливості. Так, рівень самоповаги збільшився на 47%, що на 41% 

більше ніж зростання у контрольної групи, і рівень самовпевненості 

збільшився на 57%, що перевищує показник зростання за аналогічний період 

у контрольної групи (10%). Рівень наполегливості у учнів експериментальної 

групи збільшився на 17%, при незмінному рівні у учнів контрольної групи. 

Тож запропоновані дидактичні матеріали дозволили суттєво підвищити 

рівень впевненості та наполегливості молодших школярів.  
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